马上消费金融股份有限公司

以数字为金融赋能 用科技为消费添翼

4月16日,重庆"十大重庆经济年度人物"评选结果揭晓,马上消费金融股份有限公司(以下简称"马上消费")董事长 赵国庆第二次荣膺这一殊荣。 作为重庆首家持牌消费金融机构,马上消费在国家金融监督管理总局重庆监管局的指导下,扎实做好 金融"五篇大文章", 秉承"科技让生活更轻松"的使命, 全面推动数字化布局, 以数字为消费赋能, 用 科技为金融添翼,助力现代化新重庆建设。 成立9年来,马上消费服务用户超2亿户、缴税超100亿元、带动就业近 4000人,先后获得国家高新技术企业、国家企业技术中心等12项重大荣 誉,连续六年上榜中国服务业企业500强和重庆企业 100强。

■马上消费助 力现代化新重 庆建设高质量

数字化大模型提升金融服务质效

数字金融是我国金融大家族中的 新生代,是金融发展的大势所趋。

作为一家人工智能技术驱动的数 字金融机构,马上消费从创立之初,就 确定了"能力全闭环、科技全自主"的发 展方向,公司打造了一支超2700人,占 员工总数70%以上的科研队伍;从零到 1建设了超1000个,覆盖风控、客服、营 销、资管业务全流程,领先全行业的核 心科技系统。

按照"源于AI、拥有AI、运用AI、 开放AI"的方向,深度运用人工智能 科技,马上消费打造了全国首个零售 金融大模型"天镜",从"技术使用者" 蜕变为"技术创造者",实现了从技术 支撑业务转向技术引领发展、技术赋 能行业的重大转变,为消费金融行业 数字化转型提供科技动力。公司相关 技术成果入选工信部"新质生产力典型 案例",主导制定国内外标准超100项。

大模型提升金融服务质效。以智 能客服场景为例,马上消费注重人机协 同,实现大模型和小模型的有效结合,对 传统客服模式进行了革新。当前,马上 消费智能客服意图识别率达90%,自助 解决率已经达到了91%。2024年11月, 马上消费将"天镜"升级为2.0版本,相较 于之前版本,"天镜2.0"在标准制定、科 研转化成果、具体应用等核心领域取得 了突破性进展,将声音文字、音像等多维

度信息深度融合,构建全新对抗学习防 伪新体系,有效提升金融安防能力。

2024年11月,人民银行公布2023年 度金融科技发展奖(以下简称"金发奖"), 马上消费基于"天镜"打造的"金融大模型 智能服务平台"荣获该奖项二等奖。

今年初,人民银行重庆市分行通报 2024年度科技工作完成情况,马上消费 同时获评"金融科技工作先进单位""金 融标准工作先进单位"称号。

携手高校共建金融数字引擎



"富慧养"智慧养殖项目荣登农业农村部智慧农业典型案例

马上消费充分发挥在数字金融领 域的优势,加大力度与高校和科研机构 紧密合作,共同推动数字技术创新和应

2024年11月28日,2024数字产 业生态伙伴大会在重庆两江新区举 行。会上,马上消费与重庆大学、四川 大学、复旦大学、南开大学、浙江大学、 天津大学、重庆邮电大学、中国科学院 重庆绿色智能技术研究院联合发起共 建"重庆市金融数字智能技术创新中 心"行动倡议。

作为重庆首个金融数字智能技术 创新中心,该中心将大力布局人工智能

领域,主要聚焦金融业态和新一代信息 技术融合发展中的关键核心技术开展 科技攻关。为金融行业的数字化转型 提供强大技术支持,推动金融服务业高 质量发展。

中心将以促进金融数字智能重大 基础研究成果产业化为目标,协同推进 现代金融科技和技术创新,围绕产业链 建立开放协同的创新机制,形成更加完 善的产业创新生态

参与倡议的业界专家认为,"重庆 市金融数字智能技术创新中心"有望成 为推动重庆乃至全国金融科技创新和 产业发展的重要引擎。

特色化常态化服务"新市民"

金融服务经济社会发展,既要注重 "普",更要体现"惠",不仅要锦上添花, 更需要雪中送炭。

马上消费积极践行国家普惠金融政 策,充分发挥科技创新优势,深挖传统金 融机构难以全面覆盖的"长尾客户"需 求,投身新业态从业人员服务矩阵,不断 拓展为"新市民"服务的外延与内涵,打 造特色化、常态化的向"新"服务。

2024年9月9-23日,马上消费旗 下品牌"安逸花"发起"99新市民生活 节",打造专属于"新市民"的消费节 日。活动期间,安逸花与千山、梅见、金

琥汽车、OPPO、同程旅行、T3出行、速8 酒店等八大品牌联手,为"新市民"用户 提供金融免息券、生活消费券和补贴活 动,切实帮助他们降低生活成本。

安逸花诞生于2015年,从诞生之 初就坚持"融入每个平凡、细微的生活 中,让每一位心怀梦想的人,都有机会 去实现自己的人生价值"的品牌理念。 安逸花致力于普惠金融的实践,不断提 升对"新市民"的金融需求支持,提升他 们消费的便捷程度,助力他们实现梦 想,追求更加美好的生活

2024年10月7日,央视农业农村

频道播出节目,介绍"富慧养"智慧养殖 共富平台,作为助力返乡创业的优秀案

例引发社会热议。 在重庆垫江、铜梁、城口等地落 地的"富慧养"智慧养殖项目中,AI监 测系统可以帮助农户降低散养鸡的 人力管理成本,提升出栏率,并可依 托数据可视化获得银行的无抵押贷 款,实现养殖全过程的服务贯通。目 前,该项目已覆盖16个区县、20个村 镇的养殖户,助农增收超1000万元, 带动就业千余人。"富慧养"智慧养殖 项目,也因此作为重庆智慧农业方案 代表,荣登农业农村部智慧农业典型 案例。

为促进城市新市民就业,公司推出 "逸骊Job"平台,累计帮助11.4万蓝领 群体匹配岗位;捐赠情感陪护机器人 "裴裴",为养老院老人提供涵盖智能情 感陪伴、数字素养提升、健康安全守护、 娱乐休闲服务、生活辅助管理等5大模 块的服务体系;发起"千里马·乡村英才 计划",依托自研的音视频直播平台,面 向小镇青年、返乡创业者等群体免费开 展金融知识普及、职业技能等在线培训 超万人次。

优化金融服务促进消费增长

消费,是经济增长的持久动力。 2021年,重庆和京、津、沪、穗五城在全国 率先开展国际消费中心城市培育建设。

消费金融机构,一头连着金融资 源,一头连着消费需求。去年,马上消 费积极推出一系列促消费举措,为消费 者提供更加多样化、个性化、便利化的 金融服务,也为经济的持续健康发展注 入了新的活力与动能。

在创新赋能金融同业方面,马上消

费不仅通过自营渠道服务消费者,还与 各大型互联网场景平台及全国银行金 融机构合作,将金融产品和服务垂直嵌 入各种消费场景中,大幅降低了居民零 售金融的准入门槛和获取成本。公司 累计合作金融机构近400家,发放贷款 用途覆盖家居、电子产品、旅游、医疗、 养老等多个重点消费领域,有效促进了

商品和服务流通。

在拓展平台让利场景上,马上消费 "安逸花"抓住元旦、春节、中秋、国庆等 黄金促销节点,推出丰富多样的主题促 销活动,提供专项补贴,刺激家居消费、 以旧换新,有力推动了餐饮、快消、装 修、数码等实体经济的发展。2024年, 累计组织开展各类促销活动1881次,通 过满减券、特惠券、随单赠送农产品等

方式,进一步释放了消费潜力。

在深耕普惠金融领域,马上消费聚 焦新市民、新就业大学生等人群,提供 灵活便捷的小额零售金融产品,通过数 字化赋能提升服务质效,增强金融服务 的触达性和可获得性。截至2024年 底,累计服务超过2亿用户,遍布全国 31个省级行政区划,带动商品交易额过 万亿元。

创新金融产品书写绿色答卷

写好绿色金融大文章,是金融行业必须答好的时 代命题。

马上消费积极参与绿色金融体系构建,推动绿色 金融产品和服务创新。

作为行业内首家推出个人碳账户的机构,马上消 费在安逸花App内推出了"马上绿洲"个人碳账户。

去年底,马上消费在原有功能的基础上,对"马上 绿洲"进行了迭代升级。推出绿色专栏、绿色互动板 块,新增更多绿色专题页,丰富个人碳账户玩法,形成 了完善的低碳"主题乐园"。

此次更新,"马上绿洲"引入了绿色消费减排、绿色 低碳知识栏、绿色生活减碳等创新功能。用户可通过 在线开发票、消费评价等方式累积减碳量;还可通过绿 色低碳知识栏涵盖绿色出行、低碳环保等六大板块互 动获碳积分;获得的碳积分可兑换米、蜜等特色农产 品。特别值得一提的是,用户可通过"马上绿洲"参与 线上植树活动。每成功种植一棵树,重庆马上科技发 展基金会将以对应金额支撑蓝天计划、授渔计划等多 项公益活动。

截至2025年3月底,"马上绿洲"累计开通个人碳 账户超500万人,累计减碳量超6000吨,为绿色金融 发展贡献力量。

此外,为积极响应国家实施的消费品以旧换新行 动,"马上绿洲"还设立家电换新专区,鼓励平台个人碳 账户用户购买绿色智能家电,不仅助推绿色经济发展, 也帮助人们在潜移默化中养成绿色生活理念,培养绿 色生活方式。

彭光灿 图片除署名外由马上消费提供



智慧养老情感陪护机器人促进"人工智能+消费



助力新市民乐享新生活